Консультация 
«Безопасность в детском саду»

Пожалуй, три самых главных вопроса волновали всегда, а сегодня особенно всех родителей и педагогов, работающих в дошкольном образовании. Вот они:


Что самое важное в жизни ребенка? - его безопасность...


Что самое важное в жизни родителей ребенка? - его безопасность...


Что самое важное в профессиональной деятельности педагога ребенка? - его безопасность...


Три разных вопроса, а ответ один. И это не случайно, ведь безопасность наших детей в современном мире является, во-первых, первейшей обязанностью как взрослых, так и самого ребенка, во-вторых, огромным фактором доверия общества к педагогам различных уровней, начиная от детского сада и заканчивая Вузом. 


Поэтому, реформируя систему дошкольного образования, общественность выдвигает перед педагогами детского сада ряд требований в виде СанПинов и федеральных государственных требований к структуре и условиям основной  общеобразовательной программы дошкольного образования, в которой наряду с интеллектуальным, эстетическим, социальным развитием, на первое место выходят такие образовательные области как «Безопасность», «Здоровье», «Физическая культура». Основной целью является - формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности и формирование предпосылок экологического сознания (безопасность окружающего мира).


В новых «Санитарно-эпидемиологических требованиях к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях»  понятие «безопасность» охватывает широкий круг психолого-педагогических, медико-социальных условий, направленных на безопасное обеспечение  пребывания детей в ДОУ. Это касается и территории дошкольного образовательного учреждения, где дети находятся большую часть времени (1/3 от общего времени пребывания в ДОУ с 12 часовым графиком работы, а летом жизнь ребенка практически переносится на свежий воздух). И здесь администрацией совместно с педагогическим коллективом  должны быть созданы не только эстетические условия, но, первую очередь, санитарно-гигиенические.


Анализируя опыт работы в данном направлении нашего МБДОУ, мы пришли к выводу, что  большее число происшествий, связанных с безопасным пребыванием ребенка в детском саду, приходится на время прогулки, и поэтому разработали пакет документов, которые помогают предотвратить некоторые непредвиденные и неприятные ситуации с нашими воспитанниками во время организации прогулки.    

