КАК ОТУЧИТЬ  РЕБЕНКА  ОБМАНЫВАТЬ
(памятка для родителей и педагогов)

Дети рождаются чистыми, а 

темные пятна проявляются 

из-за недостатка воспитания


С проблемой детской лжи в той или иной степени сталкивается каждый родитель. Что же с этим делать? Зачастую ответ на этот вопрос лежит на поверхности — просто понять почему так происходит и правильно поговорить со своим чадом.


Главное - понять причину:


Научиться разграничивать ложь и фантазии.

 Детские фантазии безобидны, это вполне можно назвать творчеством, поскольку результатом становится красивая история, а вот ложь в большинстве случаев корыстна.


Самые распространенные причины детской лжи:

· желание избежать заслуженного наказания;

· желание получить поощрение;

· желание обратить на себя внимание

· желание не отставать от сверстников;

· желание соответствовать ожиданиям других

  Присмотритесь внимательнее к перечисленным причинам. По сути все это страхи. А страхи возникают от неуверенности в себе, в любви близких, в собственной возможностивыдержать последствия. Согласитесь, все это не повод для наказания, наоборот — самое время прийти на помощь своему ребенку.

Помните!


                          Ребенок не будет врать, если он:


не боится гнева родителей, не боится быть отвергнутым ими;


уверен, что бы не произошло, взрослые не станут его унижать;


знает, что его поддержат в трудной ситуации, помогут советом;


твердо знает, что если и накажут, то наказание будет с п р а в е д л и в ы м и р а з у м н ы м;


доверяет родителям.

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

8  ПРАВИЛ  ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ


Правило 1.  Не провоцируйте. Ни в коем случае не задавайте ребенку вопросы, которые направлены на уличение его во лжи. Нельзя провоцировать человека на ложь, чтобы уличить его в ней, а затем наказать.


Правило 2. Не наказывайте. Если Вы видите, что ребенок соврал, то сядьте рядом с ним, чтобы Вы стали как бы одного роста, и спокойно скажите, что Вы просите сказать правду и наказания не последует. Обязательно подчеркните, что Вы любите его и доверяете ему. И сдержите свое слово — не ругайте малыша, что бы он Вам ни рассказал, а помогите ему разобраться в сложившейся ситуации, поддержите его, научите, как поступить правильно.


Правило 3. Не давите. Чтобы отучить врать ребенка, старайтесь в общении с ним отказаться от тотального контроля. Любому человеку необходимо предоставить такую свободу действий, которая соответствовала бы его возрасту. Даже самый маленький ребенок уже является личностью, а значит, имеет право на собственные секреты. Если Вы видите, что ребенок не хочет с Вами что-либо обсуждать, не следует на него давить.


Правило 4.  Дайте повод задуматься о последствиях. Объясните ребенку, что ложь приносит боль окружающим. Что его перестанут воспринимать всерьез и это может сказаться на всей его жизни. Спросите как бы он себя чувствовал обманутым.


Правило 5. Хвалите за честность. Вы должны осознавать, что если ребенок Вас обманул и впоследствии признался в этом, то для него это подвиг. Не упустите момента и дайте ему понять, что Вы очень цените это признание. 


Правило 6. Ребенок должен осознать свой проступок. Если уже научился извлекать выгоду из своей лжи, то необходимо очень четко объяснить лгуну, что он будет наказан прежде всего именно за ложь, а не за свой проступок. Покажите ему, что он подорвал Ваше доверие.  Скажите, например, так: «Как же ты смог мне соврать? Ведь я же всегда тебе верила! Сегодня я запрещаю тебе идти гулять за то , что ты оказался вруном!»


Правило 7. Доверие очень важно! Приложите максимум усилий, чтобы построить хорошие, дружеские отношения с собственным ребенком. Найдите общие интересы, проводите досуг вместе, делитесь проблемами, опытом.


Правило 8. Не обманывайте сами! Часто дети копируют своих родителей, а потому не стоит, чтобы они видели, что Вы далеко не образец кристальной честности. 

