Психоэмоциональный комфорт — одно из условий повышения качества здоровья и жизнедеятельности детей
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В современных условиях жизни и деятельности детей, посещающих дошкольное образовательное учреждение (учреждении повышенного качества, предоставления образовательных услуг детям), в условиях огромного информационного пространства, охватывающего все стороны жизни современного дошкольника на первое место встает вопрос о значимости психологического здоровья (как составной части общего понятия здоровья ребенка) и психоэмоционального благополучия или комфорта.


Согласно исследованиям отечественных ученых (Л.А. Абрамян, М.И. Лисиной, Т.А. Репиной) «эмоциональное благополучие» можно определить как устойчивое эмоционально-положительное самочувствие ребенка, основой которого является удовлетворение основных возрастных потребностей: биологических и социальных. Один из основных показателей эмоц. благополучия детей — физическое здоровье. 


Относясь к сфере эмоционального развития, эмоциональное ощущение становится тем базисом, который питает все проявления активности ребенка, усиливая и направляя эту активность или же, наоборот, ослабляя и даже блокируя ее.


Термин «психологическое здоровье» введен И.В. Дубровиной. Этот термин подчеркивает неразделимость телесного и психического здоровья в человеке. 


Обобщенный портрет психологически здорового человека — это прежде всего творческий, жизнерадостный, веселый, открытый человек, познающий себя и окружающий мир не только разумом, но и чувствами, интуицией. Такой человек берет ответственность за свою жизнь прежде всего на себя, его жизнь наполнена смыслом. Он находится в постоянном развитии. 


Ключевым словом для его описания является «гармония» или «баланс». Прежде всего это гармония между эмоциональным и интеллектуальным, между телесным и психическим. А также гармония между человеком и окружающими людьми, природой, космосом. По мнению И.В. Дубровиной, основу психологического здоровья составляет полноценное психическое развитие на всех этапах. Поэтому  психологическое здоровье следует рассматривать с точки зрения духовного богатства личности, ориентации на абсолютные ценности (добро, красота, истина). Т.О.,если у человека нет этической базы, то не возможно говорить о его психологическом здоровье.


Обеспечение психологического здоровья в дошкольном возрасте возможно с помощью реализации психолого-педагогическлой поддержки.


Задачи поддержки:

· обучение положительному взаимоотношению и принятию других людей

· обучение рефлексивным умениям

· формирование потребности в саморазвитии

Формы и методы формирования психологического здоровья детей

1. упражнения

2. игры (ролевые, театрализованные и т. д.)

3. решение проблемных ситуаций

4. чтение и анализ сказок

5. подвижные игры

6. беседы

7. коллективные виды деятельности в т.ч. Художественно-эстетические

8. сочинение сказок и т. д.

